

一个原因。”另一方面，EVA本身是一个综合性的指标，它能够综合反映企业的经营情况而不是偏重某一个方面，“这也符合国资委对于考核指标的要求。”

为什么以往理论上EVA的应用会出现问题？“大家一是认为EVA太复杂了，很多员工理解不了。另一个原因是EVA毕竟是历史指标，而企业管理是向前看的，用历史指标解决向前的问题，自然会有些障碍。更直接的，是EVA与股价表现也即市场认知不一致。这也使得EVA的应用出现了一些问题。”那么这些问题国资委是如何解决的呢？“EVA的制定中，最核心的两点是会计指标的确定和资本成本的调整。”实践中不同的企业理应有不同的资本成本，但是按照规定，中央企业资本成本率原则上被定为5.5%，“这就是和理论上EVA的冲突。但是国资委这样处理也是有理由的，因为那么多企业的加权资本成本率如果一个一个去确定的话将会非常繁琐，操控余地也太大。”支晓强认为，国资委把理论上的EVA做了一些简化，调整变少变简捷了，同时也体现了国资委引导央企做主意的思想。当然，尽管国资委也设定了一些调整事项，但是因为资本成本率的统一性，这必然使EVA指标在应用中存在一些缺陷。“所以在国资委发布的

业绩考核办法中核心指标有两个：一个是EVA，一个是净利润。EVA更多的是引导思想上的变化，即把所得和所费思考在一起，也就是要在会计中融入财务管理的思路。如果能做到这一点，那么国资委推出这个考核指标就可以说是成功的。”

活动中，北京市建筑研究设计院财务部部长张大明、中服嘉运贸易有限公司财务总监侯玲钦以及中国烟草总公司马学国等领军班学员也为大家带来了精彩演讲。在每位嘉宾演讲结束后的讨论环节，在场同学甚至一些财科所老师也都纷纷举手提问，从企业管理实践的具体细节到嘉宾个人的发展路径，不同角度的交流让整个现场气氛更显热烈。

回顾两天的活动过程，在场的同学直言不仅收获了知识，同时这些领军人才展现的风采也让人印象深刻。“他们有扎实的理论功底和丰富的实践经验，而且具有很强的战略思维能力，当真名副其实，是会计行业中出类拔萃的人物。”MPAcc班的小刘颇为感慨。如今，小罗和小刘都面临毕业。“这些领军人才中有不少都是从基层做起，一步一个脚印，才得以取得今天的成绩，这确实是需要怀揣一颗对梦想永不放弃的心才有可能做到的。这对我们这些即将走上工作岗位的年轻人的成长很有帮助。”

● 简讯

第18届世界会计师大会在吉隆坡举行

2010年11月8—11日，第18届世界会计师大会在马来西亚吉隆坡举行。此次大会的主题为“会计师与持续价值创造”，来自世界100多个国家和地区的6000多名代表出席了大会。财政部副部长王军率中国代表团出席大会，并在会上发表了题为《助力经济复苏，创造持续价值》的演讲。

王军副部长在讲话中指出，中国会计行业始终坚持推进会计改革和发展，以提升会计信息质量为纽带，以构建充满活力的中国会计体系为目标，既融入国际，又独具特色。主要内容包括会计准则、审计准则、内部控制、XBRL、会计鉴证、会计人才、会计法制、会计指数等八个方面。中国会计体系力争打通会计的各个子系统，既相对独立，又相互衔接；既立足会计，又着眼经济；既是对中国会计模式的继承和创新，又是对世界会计架构的整合和重塑。他表示，今后将不断完善中国会计体系，坚定不移地改革创新，坚定不移地开放合作，坚定不移地狠抓落实，进一步发挥中国会计体系的信息保障作用、决策支持作用、风险预警作用和管理提升作用，为后危机时期经济与会计的协调发展探索一套新机制、闯出一条新路子、开辟一片新天地。

王军副部长强调，目前世界经济总体继续复苏，但回暖势头有所减缓，下行风险增加，全球经济复苏面临多重考验。全球会计界要进一步认清形势、坚定信念，推动会计行业在经济复苏和经济增长中持续发挥积极作用，推动会计行业在人与自然的和谐以及人类未来发展道路的选择中持续发挥积极作用，为社会持续创造更大的价值。

王军副部长在会上提出了三点倡议：第一，各国会计师和会计组织要更加充分地发挥会计行业在促进经济复苏中的监督和预警作用，促进各国经济应对后危机时期的新挑战。要积极为企业应对后危机时期挑战提供专业服务，为政府宏观管理和公共服务提供决策咨询和信息保障，进一步发挥会计行业应对金融危机和促进经济复苏的作用。特别是要充分发挥会计行业在经济秩序稳定和金融体系重建中的监督、预警作用，促进各国经济应对后危机时期的风险和挑战，保持持续健康发展。

第二，国际会计师联合会要积极参与国际经济事务，密切关注后危机时期问题，积极参与各国际和区域性经济协调合作机制的工作，进一步协调各会员组织的力量，深入研究形势，促进交流互动，推动会计行业为世界经济应对后危机时期挑战作出更大贡献。同时，不断丰富国际趋同的内涵和外延，进一步把国际趋同事业推向深入。

第三，各国会计行业要进一步继续深化交流合作，共同提高会计市场的竞争活力。尤其是要加强会计审计跨境监管合作，在相互尊重主权和法律尊严的前提下，寻求灵活务实的跨境监管合作的途径和方式，降低监管成本，提高监管效率，力争实现“双赢”。同时，认真研究会计市场适当集中和充分竞争之间的关系，支持更多的会计师事务所做大做强，提高市场的可选择度，避免会计市场过度集中可能引发的市场风险，更好地保护投资者利益，服务于资本市场的持续稳定发展。

在大会开幕式上，国际会计师联合会授予王军副部长“特殊贡献奖”，以表彰他在推动中国会计改革与发展以及促进准则国际趋同方面所做的工作。会议期间，王军副部长还与国际审计与鉴证准则理事会主席签署了《中国审计准则委员会和国际审计与鉴证准则理事会联合声明》。

(本刊记者)